

О ПРИНЦИПАХ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ СОВРЕМЕННОГО КАЗАХСТАНА

Жанысбаева А. Жолдыбаева М. Нурпеисова Д.

Южно-Казахстанский Государственный университет им. М. Ауэзова

За более чем два десятилетия суверенного развития казахский народ смог самовыразиться, возродить язык, культуру, традиции и обряды. Этому способствовали Конституция и законы независимого Казахстана.

В период независимости РК возникла потребность разработки новой концепции в области межнациональных отношений, основанной на приоритете прав человека. Это качественно изменило содержание национальной политики государства и требует более полного учета интересов казахской нации, этнических групп и меньшинств, проживающих в республике. Принадлежность к той или иной национальности не должно давать человеку каких-либо преимуществ в смысле индивидуальных прав и не может служить основой для дискриминации, умаления прав по сравнению с гражданами других национальностей. Кроме того, представители всех национальностей несут равные обязательства по отношению к государству и в одинаковой степени обязаны уважать и защищать территориальную целостность и суверенитет страны, гражданами которой они являются[1]. Государственная же деятельность по урегулированию межнациональных отношений обусловлена самим характером рассматриваемых отношений, поэтому ее формы, направления, принципы и содержание многообразны. Это интеграция и консолидация общества, вовлечение его в процессы государственного строительства, обеспечение единства и территориальной целостности государства. Самостоятельный аспект этой деятельности - защита прав отдельных граждан и интересов национальных групп, охрана национальной культуры, традиций, языка, меры по защите граждан от проявлений этнической дискриминации и т.д. Все указанные принципы неразрывно связаны друг с другом и призваны образовывать определенное нерасторжимое единство, где выполнение каждого из принципов является условием для политической реализации остальных (то есть если изъять один из принципов, другие просто перестают работать). При этом осуществление одного из принципов не должно вести к нарушению других.

Существуют десятки принципов построения национальной политики, применяемые к сложным современным условиям. Основные из них - это принцип научного анализа и творческого осмысления опыта осуществления национальной политики в нашем государстве и за рубежом; принцип стабильности территориальных границ национально-государственных образований; учет взаимосвязи и взаимодействия реформ в экономической, политической, духовной и национальной сферах; целостность национальной политики, учет взаимосвязи всех ее компонентов; оказание помощи малочисленным народам в развитии их экономики, культуры; формирование этики межнациональных отношений, полное исключение из межнациональных отношений всех форм несправедливости, насилия и т.д. На наш взгляд методологически основополагающими и приемлемыми для Казахстана являются принципы: равноправие всех национальных групп, приоритет прав человека, территориальная целостность Республики Казахстан, право на реабилитацию ранее репрессированных и насильно депортированных народов.

Равноправие всех национальных групп предполагает достижение и соблюдение баланса прав всех народов, проживающих в республике без исключения по каким-либо мотивам. Особенно важно осуществление равных прав национальных групп исходя из исторических традиций и реальных возможностей, используя мировую практику.

Приоритет прав человека подразумевает создание единой системы мониторинга, раннего предупреждения и защиты законными (легитимными) средствами прав на жизнь; на свободное объединение; на равноправное политическое участие этносов, в том числе и в распределении власти; на образование, в том числе на национальном (родном) языке или изучение национального (родного) языка; не подвергаться насилию, произвольным арестам и дискриминации по национальному признаку и т.д.

В марте 1995 года по инициативе Президента РК Н. Назарбаева была создана Ассамблея народа Казахстана. Исполнилось 18 лет с момента возникновения уникального института взаимодействия и дружбы народов, развивающихся в мире и единстве.

Конституция Республики Казахстан. Алматы. 1995.